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1. Pheùp bieán hình

MM’

Quy tắc đặt tương ứng mỗi điểm M của mặt phẳng với 
một điểm xác định duy nhất M’ của mặt phẳng đó 
được gọi là phép biến hình trong mặt phẳng.

2. Caùc ví duï:

Ví duï 1:
MM’

d

Pheùp bieán hình naøy goïi laø pheùp chieáu vuoâng goùc leân d



uCho vectô     vôùi moãi ñieåm M ta xaùc ñònh ñieåm M’ 
theo quy taéc                 .Pheùp bieán hình ñoù goïi laø pheùp 
tònh tieán theo vectô u

uMM 
'

u

M

M’Ví duï 2:

Ví duï 3 : Vôùi moãi ñieåm M, ta xaùc ñònh ñieåm M’ truøng vôùi 
M thì ta cuõng ñöôïc moät pheùp bieán hình. Pheùp 
bieán hình ñoù goïi laø pheùp ñoàng nhaát.

3. Kyù hieäu vaø thuaät ngöõ
Nếu kí hiệu phép biến hình  là F thì ta viết F(M)=M’ hay M’ = F(M) 
và gọi M’ là ảnh của M qua phép biến hình F. 
Nếu H là 1 hình nào đó trong mặt phẳng thì ta kí hiệu H’=F(H) là tập 
hợp các điểm M’=F(M), với mọi điểm M thuộc H. Khi đó F biến hình 
H thành hình H’, hay hình H’ là ảnh của hình H qua phép biến hình F 



PHEÙP TÒNH TIEÁN 
1. Định nghĩa phép tịnh tiến

Pheùp tònh tieán theo vectô     laø moät pheùp bieán hình bieán 
ñieåm M thaønh ñieåm M’ sao cho                     . kyù hieäu:
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2. Các tính chất của phép tịnh tiến
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Ñònh lí 1: Neáu pheùp tònh tieán bieán hai ñieåm 
M vaø N laàn löôït thaønh hai ñieåm M’ vaø N’ thì 
MN = M’N’
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HĐ 2

Định lý 2: Phép tịnh tiến biến đường thẳng thành đường 
thẳng song song hoặc trùng với nó, biến đoạn thẳng thành 
đoạn thẳng bằng nó, biến tam giác thành tam giác bằng nó, 
biến đường tròn thành đường tròn có cùng bán kính.



3. Biểu thức tọa độ của phép tịnh tiến

u

o x

y
u

M

M’

Cho     = (a, b). M(x, y) bieán thaønh M’(x’, y’).u
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4. Ví dụ
Trong maët phaúng Oxy, xeùt pheùp tònh tieán       vôùi                    uT  3;2u 



uTa) Tìm aûnh cuûa ñieåm A( -4;1) vaø aûnh cuûa B(5; - 3) qua                    

b) Tìm aûnh cuûa ñöôøng thaúng d: 2x – 5y + 3 = 0  qua                    uT
c) Tìm aûnh cuûa ñöôøng troøn                                           qua                       2 2( ) : 2 3 4C x y    uT
d) Bieát aûnh cuûa M laø ñieåm M’( - 8;5), tìm M?                    

u





